Информация о проведении профильных смен Форума патриотической направленности «Патриот. Гражданин. Воин.» в 2019 году
Форум патриотической направленности «Патриот. Гражданин. Воин.» является традиционной палаточной образовательной площадкой и будет проводится в 2019 году в 18 раз. Форум традиционно проводится в выездной палаточной форме. Участниками смен форума в общей сложности станет более 600 человек – молодежи муниципальных районов и городских округов Ярославской области, по 100 человек на каждой смене. Для обеспечения работы Форума на территории палаточного лагеря организованы шатры для организации питания, санитарная зона с душевыми кабинами, веревочный и спортивный городки, игровые площадки и скалодром. Питание участников осуществлялось на полевой кухне.
В 2019 году изменится традиционное место проведения Форума, он будет проходить по поляне базы «Политехник», расположенной в д. Ульково Некрасовского района Ярославской области.
С 2017 года программа Форума разделена на тематические смены, тематика которых определена в соответствии с направлениями патриотического воспитания, утвержденными Законом Ярославской области №5 от 16.02.2016 «О патриотическом воспитании в Ярославской области». В 2019 году будут реализованы следующие смены:
1. [bookmark: _GoBack]Комплексная смена Форума «Патриот. Гражданин. Воин.» 24.06 – 04.07, 12.08 – 21.08:
Комплексная смена будет открывать и закрывать форум в 2019 году. Участниками первой смены станут представители Ярославской области, а на заключительную мы приглашаем молодежь других регионов.
Профильная смена, проводимая в течение 11 дней, включает в себя образовательную программу с максимально широким охватом тем относящихся к сфере патриотического воспитания, кружковую работу, спортивную и творческую составляющие. Все компоненты смены сбалансированы в каждом дне и программы. Темы образовательных занятий подобраны с целью пополнения как общих, так и специализированных знаний участников форума. Будут организованны занятия по государственной символике Российской Федерации, поисковому движению России, истории и культуре народов России, топографии и ориентированию на местности, использованию средств индивидуальной защиты и другие. Для наработки практических навыков, используемых при участии в различным мероприятия патриотической направленности во второй половине дня проводятся кружковые занятия по туризму, обращению с пневматическим и страйкбольным оружием, информационной безопасности и поведению в социальных сетях, ораторскому мастерству и прочие. 
Спортивные и творческие мероприятия, помимо обеспечения досуга, позволят участникам научится работать в команде и отработать отдельные навыки и знания, полученные на теоретических и практических занятиях. В конце смены с целью проверки освоения материала, участники традиционно проходят марш-бросок, этапы которого подготовлены по темам занятий Форума.
Профильная смена межнационального сотрудничества «На одной земле" 04.07 – 10.07:
На протяжении смены участники посетят ряд семинаров, посвященным народам России. Теоретический блок образовательной программы дополнится практическими занятиями в виде - национальных спортивных видов и вечерних мероприятий.
Также будут организованны мастер-классы различной тематики: «Вокал», «Танцы», «Журналистика», «Своими руками», «Национальные игры».
Профильная смена культурно-патриотической направленности «Наследники Победы» 10.07 – 16.07:
Данная смена проводится с 2017 года с целью изучения культурного и исторического наследия России. Программа смены включает в себя 4 тематических дня, отнесенных к отдельной исторической эпохе. При подготовке и реализации тематических дней сделан уклон на работу с профильными образовательными и общественными организациями. Так в рамках первого рабочего дня посвященного становлению Русского государства по мимо клуба реконструкторов, которые познакомят участников смены с образом жизни русского богатыря, к реализации смены будут привлечены специалисты школы Русской каллиграфии Ю. Аруцева, которые в рамках тематического дня проведут занятие. В день посвященный 18-19 векам теоретическая часть от представителей высшей школы и Российского военно-исторического общества будет лаконично дополнена проведением для участников смены реконструкции бала членами общественной организации «Историческое общество N».
Одной из задачей смены является обнаружение для участников «культурных точек соприкосновения» с их родителями, для этого целый день был посвящён наследию СССР со знакомством ребят с Комсомолом и неформальными молодежными культурами.
Кружковая и спортивная составляющие также ориентированы на общую тематику смены. Так в рамках смены ребята смогут посоревноваться в исконно русских забавах и дворовых играх, поработать в кружках песни под гитару декламации стихов и театрального искусства.
Профильная смена для отрядов правоохранительной направленности «Молодежь и полиция» 30.07 – 04.08:
Смена проводится совместно с УМВД России по Ярославской области. Участники смены - члены молодежных отрядов правоохранительной направленности Ярославкой области. Программа составлена из образовательных занятий и соревновательной части. Тематика обучающих дисциплин: самооборона, медицинская подготовка, преодоление минно-взрывного заграждения, история УМВД России. Предусмотрены соревнования в личных зачетах: комплексно-силовые упражнения, стрельба из пневматической винтовки, разборка/сборка ММГ АК- 74, ориентирование.
Отдельной особенностью смены является то, что на протяжении реализации все программы смены участники общаются с действующими сотрудниками УМВД, что является мощным проф.ориентационным инструментом.
Профильная смена социально-патриотической направленности «Волонтеры Ярославии» 04.08 – 10.08:
Смена отличается от остальных тем что помимо образовательной и досуговой составляющей несет в себе большой проектный компонент, в ее рамках происходит обсуждение достижений и наработка перспектив работы волонтерских отрядов Ярославской области.
Образовательная программа смены включает в себя такие тематические семинары как «Современные мирные достижения России», «Организация и проведение региональных и всероссийских мероприятий», «Помощь ветеранам», «Информационное сопровождение деятельности». Отдельные компетенции участники смены развивают в рамках кружков «Медиа», «Творчество», «Искусство управления», «Декоративно-прикладное творчество», «Первая доврачебная помощь».
Кроме того, для активистов районов проводятся различные кружки, мастер-классы, вечерние мероприятия.
