«Сбереги окружающую среду»
Все больше людей начинают задумываться над состоянием окружающей среды. С каждым днем человечество, в целом, загрязняет атмосферу, водоемы, моря, все больше и больше. К счастью, все большему количеству людей становится небезразлична эта проблема. Эти люди пытаются покупать продукты только с экологически чистой упаковкой, стараются повторно использовать множество вещей, чтобы не выкидывать их на и так переполненные свалки. Все больше начала выделяться такая ветка промышленности, как промышленная переработка отходов. Благодаря этому из кучи ненужной газеты может получиться много новых газет, тетрадей, интересных книг и много другого.
Вот об этой проблеме загрязнения окружающей среды и шла речь во время единого классного часа для обучающихся 7-ых и 8-ых классов  гимназии им. А.Л.Кекина 8 декабря 2015 года.
А вот лишь некоторые советы, как помочь спасти окружающую среду от ненужного мусора.

Перерабатывайте все, что можно переработать. Сортируйте ваши отходы на стекло, металлы, бумагу и так далее.

· Отвозите отсортированные отходы в специальные центры по их переработке. Также в таких центрах перерабатываются отходы, которые вы обязаны утилизировать.
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Не пользуйтесь одноразовыми предметами.  Такие изделия сильно загрязняют окружающую среду, так как быстро накапливаются на свалках.
· Носите с собой чашку или термос, столовые приборы и матерчатую сумку. Не покупайте еду в одноразовой упаковке.

· Используйте аккумуляторы, а не батарейки. Батарейки сложно утилизировать, поэтому они скапливаются на свалках, загрязняя окружающую среду (кислота из батареек просачивается в почву).

· Опасные отходы утилизируйте должным образом. Их нельзя выбрасывать в мусорный ящик или смывать в канализацию. К таким отходам относятся старые аккумуляторы, флуоресцентные лампочки, электронные приборы, чистящие средства, фармацевтические препараты, пестициды, автомобильные жидкости, краска. Обратитесь в соответствующую инстанцию для выяснения процедуры утилизации таких отходов.
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Избавьтесь от нежелательной корреспонденции. Если по почте вы получаете ненужные вам каталоги, свяжитесь с компаниями и попросите их не отправлять вам каталоги и аналогичные печатные материалы.

· Вы можете сообщить о нежелательных рассылках в соответствующие органы или на специализированных сайтах.
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Будьте ответственным потребителем. Задумывайтесь, как ваши покупки влияют на других людей и окружающую среду.

· Не покупайте ненужные предметы. Так вы сэкономите деньги и ресурсы нашей планеты.

· Покупайте товары длительного пользования. Они прослужат вам не один год. В интернете найдите форумы и сайты, где приводятся списки таких товаров.

· Покупайте бывшие в употреблении предметы. Повторное использование предметов сэкономит вам деньги и позволит сократить размеры свалок.
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Переработка всего перечисленного, будет весьма успешно способствовать защите окружающей среды. Весь перечисленный мусор, при попадании в грунтовые воды может нанести непоправимый вред экосистеме, поэтому так важно не просто выкидывать мусор, а перерабатывать его.

Переработка мусора - это один из способов сохранить окружающую среду от вредного воздействия человеческой деятельности.
На втором этаже гимназии размещены плакаты, которые продолжают тематику классного часа «Сбереги окружающую среду». И все обучающиеся, также могут самостоятельно познакомиться с этой глобальной проблемой  и внести свой небольшой вклад в её решение. 
Вы тоже можете присоединиться к этой акции и посмотреть  плакаты на нашей  страничке.
