Итоги Фестиваля «Вместе ярче»
2-11 сентября 2016 года проходил Всероссийский фестиваль энергосбережения «Вместе Ярче». Идея его проведения появилась благодаря молодежной инициативе в рамках Международного  форума ENES-2015 осенью прошлого года.
Инициативу проведения Фестиваля сразу поддержали Минэнерго России, Росмолодежь, Минобрнауки России, Госкорпорации «Фонд содействия реформирования ЖКХ», лауреаты премии «Глобальная энергия» и другие молодежные и общественные организации.
Фестиваль проходил в областных центрах и крупных городах страны в целях популяризации среди населения культуры бережливого отношения к природе и демонстрации современных  энергоэффективных технологий.
Активное участие в проведении фестиваля «Вместе Ярче» приняли  и учащиеся  нашей гимназии им. А.Л.Кекина.
Открылся фестиваль флешмобом «Будь Ярче! Будь энергичнее!». Именно так,  учащиеся поддержали личную декларацию о намерении бережного отношения к энергии дома и на работе.
Заполнить декларацию и оставить свой голос может любой желающий, зайдя на сайт www.вместеярче.рф
Старшеклассниками из кружка «Радиожурналистов» была проведена радиопередача, главная  цель которой -  привлечение внимания всех слушателей к тому что,  если   мы сами, «рядовые потребители ресурсов», принципиально не изменим своих позиций в вопросе их сбережения, то в очень близком будущем столкнемся с реальной техногенной и экологической  проблемой, основные признаки которой уже начинают проявляться.
Для учащихся начальной школы и пятиклассников  прошёл единый урок на тему: «Энергосбережение в быту. Простые секреты экономии». Им были продемонстрированы познавательные видеоролики,  с целью формирования бережного отношения к энергоресурсам и  повышения культуры энергосбережения среди школьников. Затем ребята могли проверить свои знания в области энергосбережения и экономии ресурсов, отвечая на вопросы викторины «Энергоэрудит», которая была предложена каждому классу. Победители и призёры викторины будут награждены грамотами администрации гимназии.
	И заключительным   мероприятием в рамках фестиваля «Вместе Ярче» был конкурс рисунков на асфальте, в котором приняли участие 3-4 классы, а также оформлена   выставка творческих работ «Берегите энергию!»  учащихся  2-ых  классов.
	Организованная таким образом деятельность учащихся  должна помочь им осознанно и обдуманно подходить к проблемам использования энергии, экономии энергоресурсов, а также давать полезную практическую направленность их деятельности по энергосбережению.


