Реализация концепции шахматного образования
в начальных классах гимназии имени А.Л.Кекина города Ростова
2023 – 2024 уч. г.
Нормативная база, согласно которой с 1.09.20323 г. в начальных классах гимназии введен курс внеурочной деятельности «Шахматы» представлен следующими документами:
· КОНЦЕПЦИЯ развития шахматного образования в Ярославской области на период до 2030 года, ПЛАН МЕРОПРИЯТИЙ по реализации Концепции развития шахматного образования в Ярославской области на период до 2030 года (Приказ министерства образования Ярославской области от 17.10.2023 №421/01-03)
· ПРОГРАММА развития вида спорта «шахматы» в Российской Федерации (Приказ Министерства спорта РФ от 12.03.2021 № 157)
· Приказ Министерства спорта РФ от 29 декабря 2020 г. № 988 «Об утверждении правил вида спорта «Шахматы» (с изменениями и дополнениями)

В учебном плане внеурочной деятельности курс «Шахматы» представлен следующим часовым наполнением:
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Курс ВУД «Шахматы» преподают учителя начальных классов. Были составлены рабочие программы. Педагоги в своей работе используют следующие методические материалы:

· Учебно-методическая литература (из федерального перечня)
· Вариант программы курса внеурочной деятельности «Шахматы в школу» для 1 года обучения (1 класс) в 2023-2024 учебном году
· Вариант программы курса внеурочной деятельности «Шахматы в школу» для 1 года обучения (2-4 класс) в 2023-2024 учебном году
· Конспекты занятий курса внеурочной деятельности «Шахматы в школу» 1 год обучения (1 класс) (33 занятия)
· Конспекты занятий курса внеурочной деятельности «Шахматы в школу» 1 год обучения (1 класс) (8 занятий) (подготовлены региональным методическим активом)
· Сценарии занятий курса внеурочной деятельности «Шахматы в школу» (автор Урывчикова Наталья Владимировна, старший преподаватель кафедры общего образования ГАУ ДПО ЯО ИРО)
Электронные ресурсы
· Федерация шахмат России — https://ruchess.ru/?ysclid=llaw5kxdm736875449
· Спортивная федерация шахмат Ярославской области — https://yaroblchess.ru/
· Шахматы в школе — http://chesslikbez.ru/
· О проекте «Шахматы в школе» в Википедии

Для проведения занятий шахматами были получены комплекты шахмат в необходимом количестве, демонстрационные магнитные шахматные доски с магнитными шахматами, шахматные часы.

На сайте гимназии имени А.Л.Кекина есть специальная страничка, посвященная преподаванию шахмат, где выставлена вся необходимая информация, а также фотографии с занятий и турниров.

В течение 2023-2024 учебного года были педагогами были даны «открытые» занятия по курсу внеурочной деятельности «Шахматы»:
1) на региональном семинаре «Формирование читательской грамотности школьника» 30.10.2023 Климова Е.Н. провела занятие в 3 «Г» классе «Где ладья не рыщет, а у якоря будет» (Плывет ладья по доске)
2) на районном семинаре учителей математики и учителей начальных классов по теме: «Формирование математической грамотности обучающихся» 27.02.2024 г Пантелеева Л.А. провела занятие во 2 «В» классе «Шах. Защита от шаха»

В конце 2023 – 2024 учебного года учащиеся, занимающиеся шахматами участвовали: 
1) в муниципальном этапе конкурса рисунков «Мир шахмат». Победители и призёры были награждены грамотами, а участники получили именные сертификаты.
2) В региональном турнире «Играем в шахматы». Было проведено 4 школьных турнира в параллелях 1, 2, 3 и 4 классах. Победители, занявшие 1,2,3 мета были награждены дипломами.
3) В региональном этапе Всероссийских соревнований по шахматам «Белая ладья».


2024 – 2025 уч.г.

Планируем продолжить реализовывать концепцию шахматного образования в гимназии. Для этого:
1) ищем специалиста – преподавателя шахмат;
2) планируем обучение для преподавания шахмат из числа педагогов гимназии
3) планируем увеличить количество часов в учебном плане внеурочной деятельности до необходимых
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4) планируем также активно участвовать в шахматных турнирах и конкурсах шахматной тематики;
5) [bookmark: _GoBack]будем пополнять раздел «Шахматы» на сайте гимназии имени А.Л.Кекина
