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Сценарий внеклассного мероприятия «Прекрасная Франция». 

Scénario « La belle France ». 

Ведущий: 

L’animateur : 

Mesdammes et messieurs, bonjour ! Aujourd’hui, nous vous présentons un beau pays du monde qui porte le nom : « la France ». 

Dans sa « Chanson du proscrit » Victor Hugo disait : « Le mois de mai sans la France. 

Ce n’est pas le mois de mai ». 

« La France est un bouquet : bouquet de provinces, bouquet de paysages, bouquets de ciel et de mers, de fleuves et d’horizons. Rien de monotone en elle, rien d’uniforme. Une diversité incessante qui séduit le voyageur, sans jamais le laisser ; une diversité qui, en définitive, compose son unité et lui confère son irremplacable caractère ». (A. Bourin « Le prestige de la France »). 

Bon, nous commençons ... 

Ученик: (Elève1): рассказывает о Франции (географическое положение, административное устройство). 

L’animateur : Et, maintenant, vous écoutez l’hymne français « La Marseillaise » né pendant la Grande Révolution bourgeoise française ». 

Ученики: исполняют 1 куплет и припев гимна. 

L’animateur : Paris ! Qui ne connaît cette vieille capitale, une des plus anciennes du monde entier, une des plus populeuses, la ville où sont concntrés les célèbres musées, théâtres, cinémas, monuments ! 

Ученик 2 (Elève 2):   рассказывает о достопримечательностях Парижа, заканчивая рассказ Елисейскими полями.

L’animateur : Ecoutez la célèbre chanson du répetoire de Joe Dassin  « Les Champs – Elysées ». 

(песня «Елисейские поля» в исполнении уч-ся). 

La France ! Qui n’aime et n’admire ta beauté ! Que de peintres, de poètes, de musiciens, d’écrivains, de chanteurs habitaient ce pays. 

Un d’eux est Jean de La Fontaine qui vivait au XVII-e siècle. L’auteur « des Fables » intervient volontiers dans ses récits qui deviennent parfois le prétexte de confidences discrètes ou élégiaques. C’est chez lui qu’on trouverait, entre la Renaissance et le Romantisme, les plus beaux vers inspirés par la nature, « l’amitié, la rêverie et l’amour de la solitude. Le recueil « des Fables » de La Fontaine représente le travail de 30 ans. Il contient 240 fables dont nous vous présentons une. 

Elèves 3, 4 : ученики рассказывают басню « La cigale et la fourmi » или любую другую, инсценируя ее.  

L’animateur : Qui ne connait des contes de Charles Perrault ? Dès notre naissance nous faisons leurs connaissances. Nous vous présentons une scène. Le Petit Chaperon Rouge ».  

(сценка «Красная шапочка»). 

La France a donné au monde une pleïade de poètes. Ce sont Apollinaire, Béranger, Eluard, Hugo, Musset, Prévert, Rimbaud, Verlaine et beaucoup d’autres. Parmi ces poètes il y a ceux qui écrivaient des poésies pour enfants : Maurice Carême, Jean-Luc Moreau, Paul Eluard, Jacques Charpentreau, Jacques Prévert. Les enfants de petites classes vous récitent quelques poésies de ces poètes. 

Elèves 5, 6, 7, 8 : ученики младших классов рассказывают стихи этих поэтов. 

L’animateur : La France, c’est la patrie des grands compositeurs de renommeé mondiale. Ce sont : Charles Gounod, Charles – Camille Saint-Saïens, Léo Délibes, Georges Bizet, Paul Dukas, Maurice Ravel, Claude Debussy, Hector Berlioz et beaucoup d’autres. 

Elèves 9, 10 : рассказывают о творчестве некоторых композиторов на фоне их произведений. 

L’animateur : En France on aime la chanson. C’est sûr, la chanson tient une grande place dans ce pays. En France tout commence et finit par des chansons. Il y a beaucoup de chansonniers connus dans le monde entier : Edith Piaf, Charles Trenet, Maurice Chevalier, Yves Montand, Francis Lemarque, Charles Aznavour, Julierre Gréco, Jean Ferrat, Georges Brassens. (Ученики исполняют песни, которые изучались на уроках французского языка « Entendez-vous sous le bouleau », « Vive la rose », « Un grand cerf »). 

La France, il faut te faire nos adieux. Au revoir ! 

Au revoir la France 

Partir c’est mourir un peu

Cela fait mal 

de quitter un ami, de quitter une femme, 

de quitter la France. 

La rencontre fugitive

Que tu ne peux oublier. 

La France : 

Au revoir ! 

